

想法变办法,痛点变亮点——

# 校企科技“配对” 产业能级跃升

近日,一场科技“相亲会”在南通大学啬园校区新建的多功能智慧报告厅上演。海安市人大常委会党组书记、副主任,纺织丝绸产业链“链长”卢忠平带着9名海安纺织丝绸企业的负责人前往南通大学,寻找纺织行业技术“有缘人”。

近年来,南通大学和海安纺织丝绸产业链通过校企结缘、科技配对,正携手朝着高质量发展阔步向前。

## 企业抛出问题 专家现场解决

本次“纺织丝绸企业产学研合作洽谈会暨海安市纺织丝绸产业链走进南通大学”活动由南通大学服务地方工作处牵头开展,企业家、高校专家学者齐聚一堂。

“我们希望进一步提高企业无水染色技术,推动纺织产业绿色发展。”这是江苏联发高端纺织技术研究院陈森院长在这次科技“相亲会”上提出的第一个问题。

海安南通大学高端纺织研究院执行院长陆洪彬还没来得及回答,“我们公司希望在机采棉梳理技术方面得到支持!”江苏华

强纺织集团有限公司副总经理钱玉红就已经将第二个希望高校解决的问题托出。

“我们南通大学的专家一定能为大家找到解决办法。”在回答各位企业代表的问题时,陆洪彬拿出十多项研究成果向企业们一一介绍,引起了在场企业代表的浓厚兴趣。

最终,企业代表和南通大学成功对接12项技术研发和成果转化,涵盖纤维面料的研发,织造、染整、印花,以及高性能的植物纤维开发以及部分纺织技术。

## 定向研发技术 企业收获满满

“希望南通大学能通过研究,进一步增强针织面料的耐摩擦色牢度。”活动现场,南通海盟纺织科技有限公司副总经理尹冲说,“如果这项技术能够研发成功,可以提高针织面料的使用寿命。”

海盟是南通人熟悉的纺织企业。2016年,海盟在海安市国家染整工业园区投资南通海盟纺织科技有限公司,专注于提供退煮漂、染色、整理加工、衬衫衬和外衣衬的生产配套,以及针织面料的生产及

销售。

作为一家纺织产品染色供应商,如何高效染色,成为产品在市场竞争中获得先手的保证。“织物在染深色时,容易掉色。我们和南通大学共同开展科研,找到一种助剂提升了织物的湿摩擦牢度,让染色成本更低,效率更高。”他表示,和南通大学的合作让企业在织造、染色、助剂定型、整理等多个方面都获得了技术提升。“仅染色助剂一项,企业就年增加创收500万元以上。”

## 校企合作紧密 产业能级跃升

校企合作是高校服务国家战略和区域经济发展的重要方式。早在2007年,南通大学与海安市就签署了全面合作协议,十余年来,双方围绕海安特色产业、新兴产业以及传统产业的创新升级开展对接合作,在科技创新平台建设、科技人员挂职、成果转化、技术研发、文化传承等方面开展了卓有成效的工作。

南通鑫唐纺织印染有限公司是海安一家中小型企业,主要负责家纺产业链中的染整环节。该公司总经理唐泽轩说:“我们

企业创办初期就和南通大学合作紧密。2022年,企业和南通大学在功能性涤粘混纺纱方面开展技术研发合作。目前,该项技术已经研发成功,每年可以产生1000万元左右的额外销售。”

采访中,唐泽轩很感谢校企合作给中型企业带来的机遇。他说:“研发功能性涤粘混纺纱技术,让企业从染整走向了纤维制造,延伸了产品链条。”唐泽轩表示,中型企业企业在行业中发展不易,技术合作提高了企业的竞争力。

“很高兴企业家都能与南通大学的专家教授‘配对’成功,我们要把这些专家教授带到海安纺织丝绸产业的一线企业中去,带到企业的生产线上。”对于这次“相亲会”,卢忠平十分满意。

陆洪彬说:“目前,南通大学正在研究成立纺织行业的创新联合体,除海安外,还将涵盖我市各地纺织企业。纺织创新联合体将为企业在原材料、纺织工艺、纺织成品等方面开展交流提供平台,促进科技成果转化为产业转型升级。”

本报记者 沈樑



全国道德模范提名奖获得者戴庆贤:

## “帮助别人让我感到快乐”

### 人物名片:

戴庆贤,1962年7月出生,启东市海复镇家禄村村民,先后荣获“江苏省见义勇为英雄”“全国见义勇为先进分子”“南通市第25次文明新风典型”等称号,2007年7月荣获首届全国道德模范提名奖。

“还缺什么,告诉我,我等会就送过来。”上月月底,在启东市海复镇家禄村见到戴庆贤时,他正和启东市汇龙镇中心敬老院的工作人员电话沟通。戴庆贤笑着解释,等会要去看望同村的孤寡老人钱辉(化名)。

戴庆贤从小在海边长大。从16岁第一次跳入冰河勇救落水女孩起,他25年坚持见义勇为,先后7次抢救遇险群众24名,救火时曾多次被烧伤,救人时曾膝盖骨折,为国家和集体挽回经济损失数千万元。

“救人只是为了救人,不是为了从中获利。下次见了需要帮助的人,我还会挺身而出。”戴庆贤至今还记得海上救人的那一幕。

2001年9月22日,8名渔民在海边滩涂作业时不幸发生车辆侧翻,被巨浪卷入大海。戴庆贤闻讯一边打手机呼救,一边跳上舢舨,在没有任何救生器材的情况下冲向白浪滔天的大海深处,与风浪搏斗近3小时,成功救起3名遇险渔民。

危难时刻挺身而出,并不是戴庆贤的一时冲动。多年来,他一次又一次地去救助他人。发现村头渔船厂失火,是他第一个冲向火场,带领乡亲们奋力扑救,保护了船厂数百万元财产;路遇摩托车栽下蒿枝港畔的水泥桥头,是他奋不顾身跳入水中将海门籍的吴菊如父女救上岸……戴庆贤英勇救人行动诠释了“关键时刻挺身而出,危急关头迎难而上”的优良党员作风。

“青春是最朝气蓬勃、热情洋溢的年华,做有理想有信念的年轻人,做更能为社会创造价值的人。”6月初,戴庆贤受邀来到大唐国际吕四港发电厂,分享先进事迹和心得体会。现场聆听的干部职工纷纷表示为戴庆贤的感人事迹竖起大拇指,并表示在今后的工作生活中以道德模范为榜样,不断弘扬向上向善正能量。

这是戴庆贤传递红色正能量的一个缩影。每逢寒暑假,他都积极参与家禄村村委会开展的“七彩夏日”主题系列活动,发挥自身优势,注重宣传传教、倾注满腔热爱,以实际行动为青少年们送去盛夏清朗。

不仅如此,戴庆贤还陆续做了很多其他公益活动:多年前,通过一名爱心人士的牵线搭桥,资助2名品学兼优的贫困学子直至初中毕业,资助金额达3万元;2001年,捐资数万元为家乡修路造桥,方便村民通行……平凡的善举感人至深,榜样的力量催人奋进。

6月27日上午,外面下着瓢泼大雨。戴庆贤拎着牛奶、饼干等物品来到启东市汇龙镇中心敬老院,看望同村的孤寡老人钱辉。70岁的钱辉紧握戴庆贤的双手,笑得像个小孩子:“他经常来敬老院看我,和我说说暖心话。”

钱辉无儿无女,是村里的五保户,靠政府救济生活。2020年初,新冠肺炎疫情骤然降临。钱辉由于身体不好,行动不便,独自生活也成了大难题。戴庆贤得知后,第一时间来到钱辉家中,帮其洗衣、买菜做饭、打扫卫生。天气好的时候,戴庆贤还会陪其晒太阳、聊聊村里发生的新鲜事儿。近3年间,他将温暖与关怀送到老人身边,把身为党员无私奉献的品质展现得淋漓尽致。“戴庆贤不光把义务救人当作自己的责任,还常年帮助孤寡老人,我特别敬佩他。”海复镇家禄村党总支书记顾松林说。

2022年10月,钱辉入住启东市汇龙镇中心敬老院后,戴庆贤还是会隔三岔五地前去看望,并主动将自己的联系方式留给了敬老院的工作人员,以便在老人需要帮助时,及时取得联系,解决困难。

道德和爱心,始终是人性之美最绚烂的底色。“人生有限,爱心永存。每当帮助别人的时候,我的内心都很快乐,这样人生才会过得更有意义。”戴庆贤说。

本报通讯员 刘嘉怡

## 最后一个铁路盖梁浇筑完成 崇启公铁长江大桥进入架梁施工阶段

本报讯 (记者彭军君 通讯员李梦竹)7日晚,历时6小时施工,中铁大桥局承建的崇启公铁长江大桥北引桥最后一个铁路盖梁浇筑完成,标志着大桥正式由墩身施工转入架梁施工工序。

崇启公铁长江大桥是世界最大跨度双塔双索面公铁两用无砟轨道斜拉桥。其构造为双层布置的公铁两用桥,上层为双向6车道、时速100公里的一级公路,下层为时速350公里的双线高速铁路+时速250公里的双线城际铁路。

北引桥N10号墩采用双层框架结构。下层铁路墩采用等宽门型空心墩,墩高29米。墩帽横向宽29.1米,纵向宽4.6米。墩柱为倒圆角空心矩形截面,横向宽8.6米,纵向宽4米。此次浇筑盖梁支架采用“牛腿+分配梁+桁架”结构体系,总浇筑混凝土436立方米。在墩柱中预埋爬锥,拆模后在预埋爬锥上焊接钢支撑牛腿,在牛腿上搭设分配梁和桁架浇筑盖梁,支架、模板及整个盖梁的重量通过牛腿托架传递到墩柱上。

此次大桥北引桥最后一个铁路盖梁浇筑,是崇启公铁长江大桥项目大干快上的“号角”。后续项目将进一步加大人力、物力和机械设备投入,掀起施工大干高潮,全力冲刺年度建设目标。



## 全省“人民满意的公务员”、市委研究室财经工作处处长王雪亮: 甘当党和人民需要的“铁人”



王雪亮,同事们都称他“王铁人”。上周末夜里接到紧急任务,王雪亮和处室的“战友们”第一时间赶到办公室碰头讨论一份文件细节,忙到次日凌晨4点。这个点回家肯定影响家人休息,于是,大家把各自的行军床一拉就抓紧补觉。对王雪亮而言,这是他在市县两级党办工作的5100多天中再寻常不过的一天。接受本报采访时,他手指着办公室角落里的4张行军床说,“它们见证着我们服务党委工作高效运转的每一段激情燃烧的岁月。”

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。党政机关里,综合文字工作是公认的“苦差事”。王雪亮却以苦为乐、笔耕不辍,精心打磨经手的每一篇文字材料,每年从他手上出来的数十篇高质量文稿都广受好评。2017年,南通首届通商大会召开之前,正

主要领导批示,并在工作中得到有效转化运用。其中,《南通培育世界级船舶海工先进制造业集群的调研与思考》《南通打造全省高质量发展重要增长极路径研究》等调研报告获省优秀调研报告。

“企业的事就是企业的事”,作为机关工作人员,王雪亮和同事们开展调查研究时,不忘与服务企业、服务基层紧密结合。比如,赴企业调研时,他总习惯带上一本惠企政策汇编送给企业负责人。“调研中我发现,一些企业家对党委政府的好政策一知半解,如果能开发一款系统集成和精准推送各类惠企政策的手机App,应该会受到欢迎。”王雪亮主动与工信部门职能部门处室研究对接,并适时向市领导提出建议,得到了高度肯定和大力支持。在市领导重视和各方共同推动下,最终“政企通”平台成功上线,并上升为南通优化营商环境的重要举措。这一平台,正是如今广受经营主体欢迎的南通“万事好通·惠企通”企业综合服务平台的前身。

党办工作责任重大、千头万绪,容不得半点马虎,养成“时时放心不下”的习惯,是党办人的重要素养,也是王雪亮和同事们一直坚持的自我要求。他们至今还记得这

样一件事:2021年4月30日晚,忙完一天工作正准备下班时,突然外面狂风大作。“那一刻,我们不由得心头一紧,一定是碰到极端天气了。”在与气象部门确认南通出现大范围强对流天气后,王雪亮立即打消了下班的念头,每隔半小时就向应急、消防、市政等部门和各地了解一次受灾情况,并及时梳理上报。一夜紧张忙碌,一组组翔实的数据实时传递到领导手上,为顺利开展灾后处置提供了依据,争取了时间。

“碰到苦事、难事,从不讲条件,把任务

完成好永远是第一位的。他是领导和同事心目中的不折不扣的‘王铁人’。”也正是这样

兢兢业业、一丝不苟的工作态度,王雪亮先

后3次荣记三等功,获得“南通市十大杰出青年”称号。

“走得再远,都不能忘记来时的路。不忘初心,不只是响亮的口号,而是要在做好每一件小事、完成每一项任务、履行每一项职责中见精神。为了党和人民的需要,我甘当一名‘铁人’。”这是王雪亮十多年党办工作的感悟,也将是他今后工作中持之以恒的坚守。他说,一定会把“人民满意”作为终身追求,坚持实干为先,为南通高质量发展贡献智慧和力量。本报记者 李彤

## 做优做强医药健康产业 普米斯南通生产基地一期投产

本报讯 (记者陈可)昨天,南通开发区重点项目普米斯南通生产基地一期投产,将为开发区做优做强医药健康产业提供有力支撑,也将为开发区转型升级注入新的活力。

普米斯集团专注于恶性肿瘤和自身免疫疾病领域抗体新药的开发和产业化,在国内生物医药行业位居前列,竞争优势显著。普米斯生产基地一期项目占地80亩,建筑面积6.1万平方米,配备了2000L规模原液生产线和高速抗体罐装生产线,建设标准同时符合中国NMPA、美国FDA和欧盟EMA等要求,可满足普米斯抗体新药临床研究用样品生产和上市后的商业化生产需求。

医药健康产业是南通开发区“3+1”主导产业之一,近年来,该区坚持科学谋划、建强载体,规划建设总面积4100亩的生物医药产业园,打造能达生物医药科创园,加快构建区域生物医药创新策源地。

投产仪式上,南通开发区、南通科技职业学院与普米斯南通过生产基地签订《政、校、企人力资源战略合作协议》,并为普米斯实习基地授牌。普米斯将作为南通科技职业学院就业实习基地,为毕业生提供实践锻炼平台,而南通科技职业学院则根据普米斯需求,为企业定向培养人才,通过产教融合,实现共赢发展。

## 一站式服务护航发展 我市首个“检察护企”品牌发布

本报讯 (通讯员季蕾蕾 秦晓微 记者何家玉)启东市检察院昨天消息,南通首个“检察护企”工作品牌“启检e企”,在位于启东市企业服务中心的检察护企服务站发布,以进一步深化“检察护企”专项行动,更好实现一站式服务、全链条护航,为民营企业发展营造良好的法治营商环境。

近年来,启东市检察院主动强化责任担当,以检察新理念引领服务、办案、监督,完善“护企”工作领导机制,依法惩治侵犯民营企业合法权益的各类犯罪,准确把握法律政策界限,审慎妥善办理涉民营企业案件,着力构建“打击、监督、预防、宣教、保护”五位一体护航机制,并通过常态化开展“挂案”清理、“空壳公司”专项整治治理工作,深化涉案企业合规改革,为全市建设法治营商环境最高地贡献了智慧和力量。

“启检e企”品牌的创立,是启东市检察院为服务企业畅通更多渠道、更优更实开展“检察护企”专项行动的重要举措。“启检”代表着启东检察,“企”代表企业,中间的“e”既代表着打通检察护企最后一(e)公里,也是公平正义的义(e)、有益的益(e)。